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Uzdevumu risinasana

Izproti lzveido Izpildi
uzdevumul! planu! planu!

e Vai esmu
redzéjis
uzdevumu,
kas lidzigs
sSim?

Ka tas tika
atrisinats?




Sagrupéet dotos uzdevumus!
1. Kapéc Sie uzdevumi ir viena grupa?

2. Kas jaievéro risinot sos uzdevumus?
Ko es zinu par Sada veida uzdevumiem?



http://www.timer-tab.com/

Uzdevumu veidi



Kombinatorika Skaitlu teorija




Visparigas pieradisanas metodes
matematika

e Vidéjas vértibas metode
- Dirihle princips (trusu-bdru princips)
* |nvariantu metode
(mekle nemainigo!)
* Ekstremal3 elementa metode
(mekle ipaso!)
* Matematiskas indukcijas metode
(domino princips)
* Interpretaciju metode
(“tulko” cita valoda)




Uzdevumu veidi jeb
’Ko jus no manis gribat?

"’Man tacu atbilde sakrita...



Kapeéec viena grupa?

1 Kads cipars var but * vieta, lai skaitlis 987* dalitos ar 57

Liela taisnstura perimetrs ir 300 cm. To sagrieza vairakos vienados
taisnstlros (skat. zim.). Katra maza taisnsttra perimetrs ir 58 cm.
5 Visu taisnsturu malu garumi ir naturali skaitli. Kadi var but liela
taisnstura izmeri? Cik taisnsttros to sagrieza?

Skaitli a, b un c ir naturali skaitli. Cik no Siem seSiem skaitliem

8 a+b;,a+c;b+c;, a-b; a-c; b-cvarbit para skaitli?

15 Cik 4-centu pastmarkas nepiecieSamas, lai izveidotu véertibu 35
centi, izmantojot tikai 4-centu un 9-centu pastmarkas?

16 Uz papira lapas uzziméti divi trijsturi ta, ka tiem ir kopiga dala.

Kada figura var but abu trijsturu kopiga dala?




Atrisinat!

Kads cipars var but * vieta, lai skaitlis 987*
dalitos ar 57




a) Uzdevumi, kuros jaatrod visas
iespéjamas vertibas

,Kads var but...?”;  Cik...?”; , Atrisini...!”.

Uzdevuma risinajuma

a. irjaapluko visi iespé&jamie gadijumi un atbildé
jauzrada visas atrastas dazadas vertibas, kam
uzdevuma prasibas tiek izpilditas;

b. japamato, ka citu iespéju nav




Uzdevumu risinasana

lzproti

uzdevumu!

e Kads ir
jautajums?
Pasvitro!
Kam jabut
risinajuma?

lzveido
planu!

e Vai esmu
redzéjis
uzdevumu,
kas lidzigs
Sim?

Ka tas tika
atrisinats?

Izpildi
planu!




Atrisinat!

16

Uz papira lapas uzziméti divi trijsturi ta, ka tiem ir kopiga dala.
Kada figura var but abu trijsturu kopiga dala?




Atrisinat!

3 Skaitli a, b un c ir naturali skaitli. Cik no Siem seSiem skaitliem
a+b;,a+c;b+c; a-b; a-c; b-cvarbut para skait|i?




Kapec viena grupa?

KurS no divciparu skaitliem ir lielakais, kas dalas ar

6 a)2un7;b)2vai7;c)2vai3;d)vainu?2,vai7?

Kads ir mazakais skaits punktu, kas janodzes, lai nekadi
7 tris no atlikusajiem punktiem neatrastos uz vienas
taisnes?

Attéla redzams zvejosSanas tikls. Ar vienu griezienu
drikst pargriezt vienu auklu, kas savieno divus blakus
esosSus mezglus. Kads ir lielakais skaits griezienu, ko
var izdarit, nesadalot tiklu divas atseviskas dalas?

Attelojiet plakné 5 punktus un savienojiet tos ar nogriezniem t3,
lai nekadiem diviem nogriezniem nebutu citu kopigu punktu ka
tikai to galapunkti. Kads ir lielakais iespé&jamais novilkto nogrieznu
skaits?

12




Atrisinat!

Kads ir mazakais skaits punktu, kas janodzes, lai nekadi
7 tris no atlikusajiem punktiem neatrastos uz vienas
taisnes?




b) Uzdevumi, kuros jaatrod vai nu
vislielaka, vai vismazaka iespéjama vértiba

,Kads lielakais (mazakais)...?”; , Atrast vislielako
(vismazako)...!”

Uzdevuma risingjumam jasastav no divam dalam:

a. jaatrod vislielaka (vismazaka) vertiba un japarada
piemers, kura izpildas visas prasibas;

b. japierada, ka vél lielaka (mazaka) vértiba nevar
but



Atrisinat!

Attélojiet plakné 5 punktus un savienojiet tos ar nogriezniem t3,
12 lai nekadiem diviem nogriezniem nebutu citu kopigu punktu ka

tikai to galapunkti. Kads ir lielakais iespéjamais novilkto nogrieznu
skaits?




Kapec viena grupa? D

2 Vai var uzzimeét tadu slégtu lauztu lniju, kas katru savu posmu krusto tiesi
1 reizi un kurai ir a) 6 posmi, b) 2017 posmi?

Vai attela redzamo Sokolades tafeliti var salauzt
4 4 vienadas dalas, lauzot tikai pa linijam starp
gabaliniem?

Uz tafeles uzrakstiti skaitli 0; 1; O0; 0. Ar vienu ,gajienu” var
11 izvéléties jebkurus divus no tiem un abiem pieskaitit vieninieku.

Vai, atkartojot sSadus ,gajienus”, var panakt, lai visi skaitli klGtu
vienadi?

Vai var izdarit ta, lai visi tris puku
13 podi ar zemi atrastos blakus cits 1 t‘ﬂ F‘ j
citam, izkustinot tikai vienu no

podiem? (Zeme ir 2., 4. un 6. poda.)

Vai var uzzimet cetras rinka linijas ta, lai tam butu tiesi

17 a) 9 krustpunkti; 13 krustpunkti?




Atrisinat! D

Vai attéla redzamo sokolades tafeliti
4 |var salauzt 4 vienadas dalas, lauzot
tikai pa linijam starp gabaliniem?

Vai var izdart ta, lai visi tris

puku podi ar zemi atrastos ,,.,.
13 | blakus cits citam, izkustinot -
tikai vienu no podiem? (Zeme
ir 2., 4. un 6. poda.)




c) Uzdevumi, kuros uz jautajumu jaatbild

‘=”n =7

ar ,ja” vai ,né” un japamato sava atbilde

1) ,Vaivar...?”; ,Vaiiespéjams...?”; ,Vai eksistée...?”

Ja atbilde ir
* ,ja”, tad pietiek paradit vienu pieméru, kura visas
uzdevuma prasibas ir izpilditas;

e ,N€é”, tad nepiecieSams pieradijums, kas balstas uz
visparigiem spriedumiem.

g



Atrisinat!

Vai var uzzimét cetras rinka Ilinijas ta, lai tam buatu tiesi

17 a) 9 krustpunkti; 13 krustpunkti?



Kapec viena grupa?

Vai katram naturalam n skaitlis

a)

(n+2)(n+3)(n+4) b) (n+2)(n+3)(n+4)

- . ir vesels skaitlis?

10

a) Vai a? noteikti ir lielaks neka pats skaitlis a?

b) Vai (a®—2a + 1) noteikti ir nenegativs skaitlis?

14

Paklaja, kura izméri ir 4x4 metri, kodes izgrauzusas 15 punktveida
caurumus. Vai no S paklaja noteikti vares izgriezt mazaku paklaju ar
izmériem 1x1 metri, kurS nebls bojats? (Kvadrats, kura caurumini
izgrauzti tikai uz malas, neskaitas bojats.)

18

Janim divas kabatas katra ir pa 14 centiem. Labaja kabata ir 5 monétas,
bet kreisaja — 6 monétas. a) Vai vienmer ir iespéjams labas kabatas saturu
sadalit divas kaudzités, lai katra kaudzité buatu pa 7 centiem? b) Un
kreisas kabatas saturu?




Atrisinat!

a) Vai a? noteikti ir lielaks neka pats skaitlis a?
b) Vai (a?—2a + 1) noteikti ir nenegativs skaitlis?

10




c) Uzdevumi, kuros uz jautajumu jaatbild

‘=”n =7

ar ,ja” vai ,né” un japamato sava atbilde

2) ,Vai visiem...?”; ,Vai vienmeér... ?”;
,Vai noteikti... ?”; ,Vai katram... ?”

Ja atbilde ir

e ,ja”, tad nepiecieSams pieradijums, kas balstas uz
visparigiem spriedumiem;

* ,n€”, tad pietiek paradit vienu pretpiemeru




